

月三主会场节庆活动将在这里举办。
近日，乐东黎族自治县文化中心建成投入使用，该中心集文化馆、图书馆、博物馆于一体，成为乐东新地标。
二〇二三年海南黎族苗族传统节日日，乐东黎族自治县文化中心建成投入使用，该中心集文化馆、图书馆、博物馆于一体，成为乐东新地标。
通讯员 陈海清 摄

乐东聚焦产业转型升级，坚定不移推动高质量发展

本报记者 周月光

山海黎乡迎巨变

本报记者 周月光



抢抓海南自贸港建设机遇，乐东黎族自治县聚焦产业转型升级，争做海南热带特色高效农业的排头兵，争创现代海洋渔业高质量发展示范区，争做产业转型升级的赶超者，在海南现代产业体系构建中展现乐东作为，推动经济社会发展迈向高质量。

A 城乡面貌焕然一新 | 民生显著改善

“这种牛皮做的拖鞋，我小时候穿过；这种茅草房，已经成为历史……”在乐东大安镇西黎村文化博物馆，70岁的村民邢清文指着各种老物件，感叹这些年村庄的变化真大。

西黎村是黎族村庄，位于大山深处，距乐东县城约7公里。

“乐东发展日新月异，这些老物件是最好的证明。”西黎村文化博物馆负责人王秀芹说，为让人们记住历史，珍惜今天美好生活，她从18岁起就到处搜集黎族老物件，经过30多年努力建起这座民间村史博物馆。

被大山环抱的西黎村如今充满现代气息：村里有建筑造型新潮的咖啡馆，配备信息化设施的农业种植大棚，村里主干道两旁安装了太阳能路灯，村民外出可以乘坐公交车……

西黎村文化博物馆，见证一个村庄的发展变迁。

黎乡巨变背后，是乐东热带特色高效农业转型升级加快发展：亩均产值12万元的金线树产业发展到1万亩，建成亚洲最大金线树种植基地；亩均产值6万元的蜜瓜产业发展到20多万亩，成为冬季全国最大蜜瓜种植基地；亩均投入6万元的

火龙果产业发展到4万亩，九所镇火龙果基地成为全省唯一入选全国第一批种植业“三品一标”基地；成功引种嘉宝果、桂花香荔枝、紫钻无花果等一批新奇特水果……

乐东万冲镇友谊村地处大山深处，是黎族苗族村庄，近年掀起购车热。海南日报记者看到不少村民屋旁都有车库。

在一户村民家，记者看到两间车库，一位村民在房前洗车。“这是辆二手车，前年买的，花了5万多元。”这位名叫谢文新的村民介绍，他家曾是建档立卡的贫困户，2018年摘掉了“穷帽子”。他家种植橡胶、槟榔、水稻等农作物，还种植益智等多种南药，农闲时，他就出去接些电焊的活增加收入。

张海清是友谊村买车的第一批人。“2007年我买了一台小拖拉机，2009年我又买了一台大拖拉机。近两年，我又买了两辆皮卡车、两台挖掘机、两辆小汽车。”

张海清说，除种植槟榔、橡胶外，他还在邻镇承包土地种植100亩香蕉、100亩茄子。农闲时候，他还开挖掘机挣钱。

近年来，乐东经济社会快速发展，城乡面貌焕然一新，友谊村“买车热”是乐东新农村建设的又一个缩影。

B 构建现代产业体系 | 推动高质量发展

乐东县千家镇永益村是黎族村庄，农民世代以种地为生。为利用当地丰富的农产品资源，乐东在该村建设了农产品加工园区。

“农产品加工园区建起来后，我们可以当工人，改变面朝黄土背朝天的命运。”4月18日，永益村村民纪德冠告诉记者。

得益于村民积极支持建设农产品加工园区，政府征地工作目前非常顺利。在乐东县资规局，记者了解到，千家农产品加工园区虽然还在征地阶段，但已经有4家企业意向进驻。

海南建设自贸港，乐东抢抓机遇，积极利用当地资源优势，全力推动千家镇农副产品加工产业、九所镇低碳制造产业、莺歌海镇临港产业、黄流镇抱孔洋南繁产业集群发展。以园区为载体，乐东加快产业转型升级，吸引大企业大项目进驻。

位于黄流镇的南繁科研育种基地配套服务区项目，建设包括科研办公楼、配套住宅、配套仓储设施等，将打造集科研生产、科普教育、农旅融合、办公生活为一体的国家南繁科研育种基地配套服务

区。该项目共建58栋楼，已经开工53栋楼，其中47栋楼已经封顶，计划今年8月竣工。

位于九所镇的中兴生态智慧总部基地项目，以节能环保产业、新一代信息技术产业为核心，将建设企业总部基地区、企业研发基地区、特色设计中心及创新孵化区等。该项目2020年4月开工，一期已经建成，二期加快推进，招商工作提前全面展开，目前已经有40多家企业注册。

乐东正在建设年出栏30万头生猪生态养殖基地，配套建设年生产饲料24万吨的饲料厂和年屠宰生猪20万头的屠宰场，以及肉类食品加工厂等，推动全产业链转型发展。乐东县农业农村局有关负责人说，乐东传统生猪小而散，去年全县生猪出栏18万头，该生猪生态养殖基地计划今年7月投产，届时乐东生猪产业将实现质的飞跃。

在新一轮投资建设发展大潮中，依托大企业进入大项目落地，乐东聚焦海南自贸港四大主导产业，积极构建现代产业体系，迈向高质量发展。



位于乐东龙栖湾的国家级现代智慧海洋牧场项目“普盛海洋牧场3号”。本报记者 封烁 摄

C 聚焦业态融合发展

做足区域协调发展文章

今年初，农业农村部公布第八批国家级海洋牧场示范区，乐东龙栖湾普盛海洋牧场榜上有名。这是海南此次唯一上榜的海洋牧场。

普盛海洋牧场规划海域面积350公顷，由海南普盛海洋科技发展有限公司投资建设。项目2019年底开工建设。去年3月，海南首座深远海智能养殖旅游平台——“普盛海洋牧场1号”投产，7个月后起网第一批渔获，丰收75万斤深海鱼。今年2月，海南第二座深远海智能养殖旅游平台——“普盛海洋牧场3号”投产。与此同时，占地200亩的普盛海洋牧场陆域项目，包括渔业加工车间、水产品深加工中心和大型冷库的一期工程建设超常规推进，目前正在设备安装调试，即将投产。

短短3年时间，乐东创建国家级海洋牧场示范区，推动海洋渔业“往岸上走、往深海走、往休闲渔业走”走在全省前列。

普盛海洋牧场力争在今年底前完成海洋装备投放及达产，逐步开发诸如海钓、观光、采集、渔家乐等休闲渔业模式，为深挖海洋一产、衍生海洋三产、带动海洋二产，提供切实可行的经验，同时在政府主导下，组建渔业合作社，以促进周边传统渔民渔业转型升级，增加渔民收入，共享发展红利。

以成功创建国家级海洋牧场示范区为契机，乐东争创现代海洋渔业高质量发展示范区，谋划聚焦“一区、二场、三港、四园、N业态融合发展”，推进深海养殖产业高质量发展。“一区”是建设一体化发展的现代化渔港经济区；“二场”是加快建设龙栖湾国家级海洋牧场，引进莺歌海国家级海洋牧场；“三港”是推进莺歌海渔港建成投产，升级改造岭头渔港和望楼渔港；“四园”建设大角湾渔业产业园、莺歌海渔业产业园、南繁种质科技产业园、千家农产品加工产业园；“N业态”是发展深水网箱养殖、养殖工船、水产种苗、休闲渔业、渔船及海洋装备制造等业态。

乐东海洋南繁种质现代科技产业园建设已经启动。位于黄流镇多二村的海南东方之星生物科技公司繁育基地，建有300口养殖水池，将繁育各种富有营养与观赏性的名贵海水鱼，带动全省养殖新奇特鱼类。

为争创现代海洋渔业高质量发展示范区，乐东组建深远海产业高质量发展智库，成立海洋招商专业团队，针对深海养殖产业链精准招商。4月12日，在第三届中国国际消费品博览会上，乐东举办海洋渔业和农产品加工专场招商推介会，吸引150多家省内外协会、200多位企业代表参会，现场签约两个项目总投资6.12亿元。

乐东县委书记孙世文表示，为贯彻落实省委部署，乐东将积极谋划滨海区域发展，做足滨海城市的增量，深度融入三亚经济圈，围绕规划共绘、设施共联、市场共构、产业共兴、品牌共推、环境共建、空间共享等7个方面做足区域协调发展文章，争当区域协调发展示范生，为把海南自贸港打造成展示中国风范的靓丽名片、打造中国式现代化的海南样板增光添彩。

(本报抱由4月20日电)

乐东民族歌舞团六十年如一日进村惠民演出走最远的路 爬最陡的坡 进最深的山

■ 本报记者 周月光

4月19日晚10时，乐东黎族自治县文化中心，两名身着黎族传统服饰青年，一人手持双刀，一人手握钱铃棍，双方虎视眈眈，持刀者不断进击，握棍者巧妙击挡，刀棍碰撞铿锵作响，搏斗表演惊险激烈。

“这是黎族古老的民间舞蹈——《钱铃双刀舞》，乐东民族歌舞团1980年代代表海南进京参加全国少数民族文艺汇演的节目，获优秀奖。”乐东民族歌舞团团长洪萍说，2023年海南黎族苗族传统节日“三月三”即将到来，为高质量展演《钱铃双刀舞》，十多天来，演员们每天都排练到很晚。

2023年海南黎族苗族传统节日“三月三”活动，乐东是主会场，乐东民族歌舞团除展演《鼻箫恋》《钱铃双刀舞》等少数民族精品剧目外，还承办今年全省“三月三”活动主会场闭幕式晚会，展现地方民族歌舞团的良好风貌。

“乐东民族歌舞团创建于1962年，前身为乐东县文艺轻骑队，1965年改制为乐东县文艺宣传队，1978年改编为乐东县文工团，1991年改为乐东县民族歌舞团，2012年转企改制为国有企业。”洪萍说，歌舞团始终坚持当好红色文艺轻骑兵，创作编排各种文艺节目。

60年来，乐东民族歌舞团在宣传战线表现出色，赢得各方赞誉，1995年被授予“全国文化先进集体”；1993年、1996年、2001年、2015年分别4次代表海南参加第四届、第五届、第六届、第十届全国少数民族运动会开幕式演出，荣获金牌九枚、银牌十枚、铜牌十枚。

改制为企业后，乐东民族歌舞团坚持文化惠民送戏下乡。党和政府重大主题宣传上都能看到他们的身影。2021年，为庆祝建党百年，乐东民族歌舞团创作大型原创黎族歌舞诗《鹿鸣西黎》，展现黎族传统文化，歌颂党的恩情，舞出时代的精彩，让观众在震撼的观赏中，体会到

党史的厚重。2022年，乐东民族歌舞团精心编排《幸福小康一起走》《魅力乐东》等特色歌舞节目，组织“喜迎二十大·奋进新征程”文化惠民万场党恩暖民心演出12场次、学习宣传贯彻党的二十大精神“奋进新征程·建功自贸港”文化惠民演出12场次、“深入学习贯彻省第八次党代会精神”文化惠民演出13场次……

“因为农民兄弟白天要劳作，我们文艺下乡都安排在晚上。到偏远村庄演出，歌舞团工作人员半夜才回到家。有一年元旦，我们在偏远村子演完后回家，刚爬上一个山坡，就看到远处的村庄已经开始放烟花庆祝新年到来。”洪萍说，这份工作收入不高，大家凭着热情和爱好坚守，虽然辛苦，但乐在其中。有些老演员，只要节目需要，他们还是像年轻人一样上台跳舞，非常感人。

乐东一位干部曾经写下这样一段话发在朋友圈：这是一个有着60年历史的歌舞团……当看到她们曾经美丽如花而今逐渐老去的容颜，想起她们从风雨中一路走来即使过着简朴的生活也从未怨天尤人的从容，心中油然升起敬意。向这个时代的舞者，致敬！

乐东民族歌舞团一度发展遇到困难，演员收入微薄，但他们从未失去对艺术的热爱。“我们老团长临终前拉着我的手叮嘱：人民需要艺术，艺术需要人民，只要还有一个老百姓喜欢看我们歌舞团的表演，我们都要坚持下去。”洪萍说。

乐东县委宣传部有关负责人说，乐东民族歌舞团60年如一日，走最远的路，爬最陡的坡，进最深的山，风雨无阻把文艺产品和服务送到群众需要的地方，把党的方针政策宣传到千家万户，是黎乡红色文艺轻骑兵，靠的是对事业的那份热爱、对党和人民的那份深情。党建引领海南自贸港建设，乐东将加大对黎乡红色文艺轻骑兵的支持力度，推动文艺惠民下乡演出活动高标准、高效率运行，形成常态化、长效化机制。

(本报抱由4月20日电)

乐东成立监督检查组 护航“三月三”活动顺利举办



2023年海南黎族苗族传统节日“三月三”开幕式暨主题文艺晚会将于4月22日(农历三月三)晚在乐东县民族文化广场举行。图为4月20日晚活动彩排现场。

本报记者 周月光 摄

本报讯 (记者周月光 通讯员林志苗)“活动现场的疏散通道有确定吗？是否对活动现场及周边开展安全隐患排查？”近日，乐东黎族自治县纪委监委第二监督检查组对“三月三”活动安全监督检查情况开展现场督查。

2023年海南黎族苗族传统节日“三月三”主会场节庆活动在乐东举办，活动规模大，接待人员多，为保障活动筹办工作高效有序推进，乐东县纪委监委立足职责，对照“三月三”乐东主会场节庆活动方案，成立5个监督检查组，查找存在的问题，督促各单位落实主体责任。

此次活动的筹办工作涉及多个单位，职能部门之间的有机衔接、贯通协

调十分重要。乐东县纪委监委充分利用户组协作联动的模式，围绕各项主题活动的筹划准备、资金的申请使用、后勤的保障落实等工作开展监督检查，严明各单位在责任落实上的纪律要求，确保各项活动有条不紊稳步推进。

“我们以‘干部作风’为切入点，聚焦党员干部的履职尽责行为，对苗头性、倾向性问题，现场发现、现场提醒、现场督促整改，切实以优良作风保障‘三月三’活动筹办工作稳步推进。”该县党风政风监督室主任李三平说，共开展监督检查11次，发现问题36个，均现场推动整改到位，有力监督服务保障“三月三”活动顺利举办。